REUTERS

Un exemple intéressant de site multilingue consacré à l’actualité est celui de l’agence Reuters .

Le site n’a pas une structure “en miroir” d’une langue à l’autre mais permet , en bas de la page d’accueil de   http://www.reuters.com/  de visiter les nombreuses éditions internationales.

Pour la langue française :   http://fr.today.reuters.com/news/default.aspx
Le site étant bien évidemment mis à jour constamment, il n’est pas possible de prévoir des fiches précises pour les activités didactiques. 

Le niveau des apprenants devrait être B1-B2 du Cadre Européen de Référence : 

-«  Peut écrire des textes clairs et détaillés sur une gamme étendue de sujets relatifs à son domaine d’intérêt en faisant la synthèse et l’évaluation d’informations et d’arguments empruntés à des sources diverses. »

- « Peut écrire des descriptions élaborées d’événements et d’expériences réels ou imaginaires en indiquant la relation entre les idées dans un texte articulé et en respectant les règles du genre en question. »

Les activités proposées sont organisées en deux moments :

1. repérer et comprendre des informations dans de textes de sujets variés, en analysant les différentes sources et en les identifiant avec précision

2. écrire un article de journal

Les objectifs : 

· synthétiser des informations et des arguments empruntés à différentes sources

· développer une argumentation, un point de vue et savoir l’exprimer

· connaître et respecter les règles de la presse et des différents types d’articles

Temps :  4 heures de cours

ACTIVITES

· Tout d’abord il s’agira de vérifier, à travers un débat, ce que les élèves connaissent du fonctionnement de la presse. En particulier poser des questions sur la signification des mots « agence de presse », « agence photo », « dépêche ».  

· Après cette mise en commun faire vérifier aux apprenants la signification exacte des notions présentées ci-dessus, au moyen d’un dictionnaire ou en visitant la page :

      http://www.clemi.org/formation/outils/glossaire_presse.html
· Faire chercher , en utilisant un moteur de recherche, les sites des principales agences internationales : L'Agence France Presse, Reuters, United Press ou Associated Press
· Exploration de la page d’accueil http://fr.today.reuters.com/news/default.aspx
· Laisser aux apprenants quelques minutes pour repérer les différentes rubriques (La Une, Economie, Sport ; Technologie ; Insolite)

· Il y a d’habitude deux articles en évidence présentés avec la structure suivante : titre, photo, date et heure, sous-titre, lien vers l’article entier. Choisir un des articles avec la classe en fonction des intérêts des étudiants.  Partager la classe en petits groupes (trois ou quatre élèves) qui travailleront sur l’article.

· A partir du titre  et du sous-titre, demander de compléter une fiche contenant les questions de référence  auxquelles doit répondre tout message informatif.
	Qui
	

	Quoi
	

	Où
	

	Quand
	

	Comment
	


· Chaque groupe peut passer ensuite à la rédaction de l’article à partir des éléments contenus dans la dépêche. Il s’agira d’inventer des détails et des précisions qui vont manquer, et , si l’âge et le niveau de la classe le permet, ajouter des commentaires, imaginer à l’intérieur de l’article des réactions, des opinions de personnages publics ou de l’opinion publique.

· Mise en commun : un porte-parole de chaque groupe lit l’article à la classe. 

· Les étudiants prennent des notes concernant les éléments et les informations ajoutés 

· On va ensuite comparer les production des élèves avec l’article réel en cliquant sur le lien Tout l’article
· Auto-évaluation et débat : quelles sont les différences entre les productions des élèves et celle des professionnels ? Quelle est la structure de l’article ? en quel ordre les faits sont-ils présentés ? Pourquoi ?

· Contrôle : le professeur propose de rédiger un article sur le même sujet, ou même une brève, mais contenant un scoop qu’il aura suggéré.

